

# 熱烈祝賀四省區八市州 “依法治藏·共創和諧”協作 會議隆重召開

(依法治藏·共創和諧特別報道詳見第五至八版)

## 樹立道德“高線” 劃清紀律“底線” ——中央政治局會議“一攬子”通過黨內兩大法規

■ 新華社記者 張曉松

中共中央政治局12日召開會議，審議通過了黨內兩大法規——《中國共產黨廉潔自律準則》《中國共產黨紀律處分條例》，以道德為“高線”，以紀律為“底線”，進一步扎緊了管黨治黨的“籠子”。

2010年出台的《中國共產黨黨員領導幹部廉潔從政若干準則》，從八個方面對黨員領導幹部提出了52個“不准”，是黨員領導幹部廉潔從政的重要遵循。2004年出台的《中國共產黨紀律處分條例》，則體現了黨要管黨、從嚴治黨的原則，是加強紀律建設的重要保障。

黨規黨紀是管黨治黨建設黨的重要“法寶”，只有與時俱進，不斷加以完善，才能為黨要管黨、從嚴治黨提供制度保證。

上述兩大法規出臺以來，特別是黨的十八大以來，中央突出強調嚴明政治紀律和政治規矩、組織紀律，落實中央八項規定精神，加大反腐懲惡力度，強化巡視監督，切實解決好管黨治黨中存在的突出問題。這些豐富的實踐為黨內法規制

度創新奠定了堅實基礎。從這個意義上講，修訂兩大法規，汲取了黨的建設的歷史經驗，是黨的十八大以來紀律檢查體制改革實踐成果的制度化，體現了黨內法規建設的與時俱進。

從中央政治局會議釋放的信息不難看出，這次對黨內兩大法規的修訂，一個旨在樹立道德的“高線”，一個旨在劃清紀律的“底線”——

政治局會議明確指出，準則緊扣廉潔自律主題，重申黨的理想信念宗旨、優良傳統作風，堅持正面倡導、重在立德，為黨員和黨員領導幹部樹立了看得見、摸得着的高標準，展現了共產黨人的高尚道德情操。

黨的十八大以來，中央“打虎”“拍蠅”、正風肅紀，初步形成了“不敢腐”的氛圍。下一步，如何使絕大多數黨員進一步達到“不想腐”的境界？修訂後的準則著眼於此，重申了“黨的理想信念宗旨、優良傳統作風”，既是向廣大人民群眾作出的鄭重承諾，也是為8700萬黨員樹立的道德“高線”。而這一道德“高線”並非脫離實際、高不可攀，而是一個實事求是“看得見、摸得着的高標準”。

談到條例的修訂，政治局會議則指出，條例把黨章對紀律的要求整合成政治紀律、組織紀律、廉潔紀律、群眾紀律、工作紀律、生活紀律，開列負面清單，重在立規，劃出了黨組織和黨員不可觸碰的底線。

紀律是黨的生命，從嚴治黨關鍵在嚴格執紀。但紀律的“底線”究竟應當劃在哪里呢？現行的紀律處分條例中，相當一部分條款是對國家法律法規的重复。如果說國法是公民的“底線”，那麼黨員的“底線”就必須嚴於國法，這是由中國共產黨的先鋒隊性質決定的。這次對條例的修訂，就體現了“紀嚴於法、紀在法前”的原則，明確提出政治紀律等六項紀律，形成了高於國法的“負面清單”，從而劃清了黨員不可觸碰的“底線”。

值得關注的是，這次對黨內兩大法規採取了“一攬子”修訂的方式，分別確立了廣大黨員應當遵循的道德“高線”和不能觸碰的紀律“底線”，德法相輔，相輔而行，必將有助於探索建立“不敢腐、不能腐、不想腐”的有效機制，為協調推進“四個全面”戰略布局提供堅強紀律保證。

## 廢墟上崛起的幸福新村 ——探訪康定市奪拉嘎姆災後重建集中安置點

■ 周燕 記者 宋志勇

“奪拉嘎姆一村是康定‘11·22’地震震中。該集中安置點自啟動以來，進展有序推進。截止上月底，已有32戶主體完工。”近日，正在此處督導工作的康定市委常委、常務副市長曾維友，這樣告訴記者。

據了解，奪拉嘎姆集中安置點位於塔公鎮以西原奪拉嘎姆一村，海拔3846米，地處康定—塔公—新都橋旅遊環線，距塔公鎮16公里、康定機場33公里，是康定“11·22”和“11·25”重大地震震中，全村91戶361人，為純藏族村，去年全村人均純收入4200元。康定“11·22”地震該村房屋全部受災，經專家應急評估：倒塌8戶，嚴重受損48戶，其它受災35戶。

在施工现场记者看到，一排排房屋已矗立起来，具有民族特色的建筑元素也在这里形成；而装载机、挖掘机等大型机械，在现场来回跑着，有的在挖土，有的在下料……忙碌的景象在集中安置点随处可见，这里有水泥工，在忙着为路面铺砖；有木工，在为房屋固定大梁；还有本地受灾群众也自觉地参与到恢复重建家园中。

“这里刚启动恢复重建时，全是沼泽之地，给开工建设带来了很大困难。但为了灾区老百姓能早日住进温暖地新房，康定市按照中央、省和州的灾后恢复重建工作安排部署，结合市委、市政府的统一安排，进行了周密细致的分工督导，目前，工程进展顺利。”曾维友

对记者说，

据介绍，此次恢复重建规划发展目标是：以地震震中地灾带灾后恢复重建为契机，以建设幸福美丽新村为目标，以改善牧区环境条件为标准，规划新建32户重建农房，配套建设游客活动中心、道路广场等公共服务设施，依托草原、雪山、湖泊、牧场等高原牧歌式藏域风光和特具藏区特色的民族文化，通过整合优势资源和打通产业链条，全力建设震后牧民新村和塔公草原旅游目的地。

在产业策略方面：该市依托当地高原牧区特有环境，结合牧区畜牧业生产现状，开发牧区独具的滨水湿地、牧民生活和牧民文化体验旅游项目，着力发展现代畜牧业生产和牧区特色文化生活体验旅游。

在环境策略方面：注重牧区环境保护，实施牧区人畜饮水安全、污水排放及雨污分流等工程措施。由于高海拔的低温影响，在建设牧区居住区中采用双厕所（冬季旱厕，夏季水厕）布局，排污统一采用化粪池深埋的措施。在建筑上采用节能环保材料，照明和供热采取节能措施（如太阳能等）。

在安全策略方面：房屋建筑上采用抗震构造措施，依托广场作为紧急避难场所。

聚力灾后重建 建设美丽家园  
——康定地震一周年特别报道

## 借力名校资源 推动均衡发展 ——我州教育信息化实践对教育扶贫带来的启示

■ 本报记者 陈斌 宋志勇 文/图

走进康定市环山东路2号，一座5层高的楼房隐藏在拥挤的居民楼群里，有着“智慧大脑”之称的甘孜智慧教育云服务中心——康巴网校坐落于此。目前，全州18个县(市)都搭建起了各自的“智慧教育中心”，上联康巴网校，下联县域内各类学校。

在州教育局局长嘎绒拥忠看来，教育信息化不是铺设几根网线、购置几台电脑就能实现的事，如何推进信息技术与教育教学的深度融合为关键。为此，康巴网校着力打造“内地优质带动州内优质A平台”和“州内优质带动州内薄弱B平台”，让藏区各级各类学校都能实实在在享受到教育信息化带来的福利，教育信息化更让甘孜教育驶上了“快车道”。

丹巴和成都隔那么远，但老师就像面对面一样备课

教室里，讲台上的老师“不见了”，学生们目光所及处，是电子白板视频里老师滔滔不绝的画面——这是10月9日上午，记者在丹巴中学七年级7班看到的场景，视频中授课的，是成都七中育才学校初一的语文老师。

与此同时，在学校的备课直播室内，丹巴中学年轻的班主任谢红艳正通过网络向成都七中育才学校德育主任詹滢请教如何做好学生的心理健康教育，她和另一位同事清晰地听着詹滢的讲解，不时埋首记录，有疑问还可以立即网络对话咨询。“丹巴和成都，隔得那么远，但是我们就像面对面一样在备课，很方便。”谢红艳说。

借助信息化技术，和成都学校同步直播上课、同步备课教研在我州各学校早已不是什么新鲜事。通过向内地优质学校“借脑”，在2002年，康定中学就与成都七中东方闻道网校合作，开办高中远程直播教学班；2006年，我州与成都七中育才学校合作，开办初中远程录播教学班；2012年，又开通成都实验小学校远程植入教学班；今年新学期，又与成都市金牛区机关三幼达成合作意



全省教育信息化推进工作现场会代表正在参观丹巴水子片区寄宿学校益智活动室。

向，推出观摩式远程教育模式，实现了我州学生远程跟读川内名校的梦想。

为防教学“水土不服”，依托本土优质学校构建直播教室

我州农区与牧区、高寒地区与低海拔地区的教育也存在较大差距。如果全部实行内地优质学校直播(录播)教学，将内地学校的课堂原封不动地搬入，高原深处的学校必将“水土不服”。

怎么办？州教育局想到了构建本土的直播教室，让康定市的优质学校变为更加偏远学校的“远端”。“这就好比先富带动后富，最终追求共同富裕。”嘎绒拥忠说，因为都是州内的老师授课，对各县的学生情况也比较了解，老师的沟通、研讨也会更加通畅，更有针对性。

10月9日下午2点过，康定市回民小学直

播教室内，一堂语文课正自动录制，此课视频上传到康巴网校，经过编辑后形成课程资源，州内其他县乡的小学都可以进行点播，还可以通过云平台与回民小学的老师进行远程互动教研。

而这样的直播教室，除了回民小学外，已经在康定中学、州幼儿园等建起。

目前，全州A、B两类远程网络教育实现了全覆盖。近三年，全州高考本科上线人数逐年递增，2015年本科硬上线达415人；初中升学率逐年提高，今年初中升学率达到100%。

决战全面小康 全力精准扶贫  
认真贯彻落实州委十届七次全会精神

## 冒雪送宣讲 百姓好感动 雅江县深入宣讲中央第六次西藏座谈会精神

本报讯(陈昌鹏 谢仁仁)10月11日，大雪纷飞、天寒地冻，雅江县德差乡政府，却洋溢着热烈气氛，100余名农牧民群众、机关干部、中心校教师、寺庙僧尼挤满了会议室，认真学习中央第六次西藏座谈会精神。当日，雅江县宣讲团来到该乡宣讲学习中央第六次西藏座谈会精神。

用广大农牧民群众的身边人讲述身边的事，此次宣讲该县注重以故事的方式向群众传达会议精神，讲述不乏幽默风趣，语言简朴朴实接地气。宣讲团泽旺贡布、格让泽仁二位讲师的宣讲团有效地传达了中央第六次西藏座谈会会议精神，又让农牧民群众对衣、食、住、行、文、教、医、位等

与生活息息相关的各方面变化认识更深刻了，真正明白了惠在何处，惠从何来。

“外边还在下大雪，宣讲老师走了几个小时才到我们这里，简直不容易。”德差村农牧民阿真为宣讲老师竖起了大拇指，“为了让党的方针政策传到老百姓手中不打折扣，县上还真心花了不少心思。”

据了解，为认真开展好学习中央第六次西藏座谈会精神暨精准扶贫工作会议精神进村入寺宣讲活动，该县成立了专门的宣讲工作组，选拔理论水平高、政策掌握全面的讲师，建立了宣讲联络机制，同时将宣讲工作纳入了目标考核，让宣讲真正在农牧民群众身上入心入脑。

## 同步提高精神文明与物质文明 到2019年，贫困地区文化基础设施建设任务全部完成

本报讯(李思忆)日前，省委办公厅、省政府办公厅印发的《四川省文化惠民扶贫专项方案》明确，2020年前将分三步走，不断满足贫困地区人民群众日益增长的精神文化需求，实现贫困地区、贫困群众精神文明与物质文明同步提高。到2020年，实现人民群众基本文化权益保障基础夯实，精神文化需求有效满足，公民文明素质和社会文明程度显著提升。

文化惠民扶贫的对象为全省建档立卡11501个贫困村、168.48万贫困人口，涉及497.65万贫困户。根据三步走的时间表和路线图，到2017年，完成贫困地区文化基础设施建设任务60%以上，公共文化服务供给能力明显增强，各类文体活动广泛开展，人

民群众精神文化生活面貌极大改善，文化惠民扶贫集中攻坚取得关键突破。到2019年，贫困地区文化基础设施建设任务全部完成，现代公共文化服务体系达到国家规定标准，人民群众对公共文化服务的需求基本满足，文化惠民扶贫集中攻坚任务全面完成。到2020年，实现县县有图书馆、文化馆，乡乡有幸福美丽新村文化院坝(综合性文化服务平台)，村村有文化室、农家书屋。做到书报全民读、演出人人看、电视户户通、广播村村响、电影月月放。

此外，《四川省文化惠民扶贫专项方案》还重点涉及文化基础设施建设、群众文化生活、文化产业发展、精神文明建设、宣传思想文化队伍建设、新闻宣传和舆论引导等方面。

## 法治也在生活细节中

■ 黄宏

“母亲与女友同时身处大火中，你先救谁？”2015年国家司法考试的一道题目引发热议，日前公布的参考答案显示，对女友只存在道义，对母亲却有法律义务，因此必须先救母亲，否则将构成不作为犯罪。

人情、利益和法律，自古以来就是一个解不开的结，其中的纠结、碰撞一直令人焦虑，“先救老母还是先救老婆”因此成为一道“千古难题”。虽然社会上对这个参考答案仍存争议，却给我们一个重要启示：每个人对自身行为及目标的判断，是从生活常识出发，还是从法律规范考虑？

在人生的一生中，情与法、利与弊之间的抉择真不少。违规驾车、景区乱刻乱画、公共场所吸烟、面临处罚四处找关系等，不一而足。趋利避害是人的天性，可是人因此想，当我们作出价值和行为判断时，是否想到自己的行为和现行法规相悖？是否顾及他人的权益和自由？如果每个人都以“利

我”为判断标准而置法律规范不顾，社会和谐与公平正义无从谈起，最终受损的是每个人的权益和尊严。

在现实中，“先救谁”只是一个极端案例，但法治精神就在每一个生活细节中。全面推进依法治国是宏大的国家战略，也与每个人的日常生活无不相干。没有每个公民对法律的敬畏服从和自觉遵守，法治社会何以构建？从这个角度来说，“心中有法”绝不是一句空话，不仅要求公民不干犯罪勾当，也强调在日常生活中把法律作为行为底线和行动指南。

由此来看，我们在关注法治的上层构建时，不可忽视个人素质在法治实践中的作用。如何让法治精神成为公众的信仰和普适价值，使公众从被动接受转变为积极参与法治，正是当前应该着力之处。

(康巴短议)

安全经济 环保有效  
【二十五期】全州公路安全保障能力稳步提高

本报讯(记者 陈杨)日前，记者从州公路局了解到，“十二五”期，按照“安全、经济、环保、有效”的原则，全州公路养护部门以国省干线公路事故多发路段、安全隐患路段、沿江河路段、高边坡及深谷路段为主，持续推进公路安全保障工程建设，全州公路安全保障能力稳步提高。五年累计完成投资7280.45万元，处治安全隐患2363处，处治隐患里程627.287公里。

欢迎关注  
甘肅日報  
新媒体產品

